

一個熱愛母校的筲官人

陳德恩 Chan Tak Yan

現職香港金融管理局銀行監理二處主管

1963年加入筲官；鳳社社員

採訪及撰文：霍靄明

最初，我們以電郵聯絡陳德恩，邀請他接受我們的訪問，作為我們新一期「傑出校友系列」的主題人物，他回覆表示樂意接受訪——只要我們不冠以「傑出校友」的稱號。

坐在國金中心的一家咖啡店內，環視四周身穿行政人員服裝、行色匆匆的上班一族，跟電郵這位師兄的謙虛沉實，感覺有點不同。於是，筆者很好奇，今天要訪問的這位同在這裡工作的、從事金融業的師兄會是個怎樣的人。

不一會兒，陳德恩面帶笑容地來到咖啡店，他的手拿著一本久經年月的畢業同學錄。坐下來後，他提議：「不用『傑出校友』，可以用『一個熱愛筲官的舊生』為題嗎？」



一個平凡沉靜的筲官人

筆者猜想，通常如此熱愛學校的人，當年定是校內的活躍份子。然而，陳德恩自言不屬於這類型。

「我的性格比較內向，除了參加橋牌學會之外，也該沒有參與些甚麼了。記憶中的校園生活，都是一些最簡單、最普通的片段，寬敞的校舍、平易近人的老師、和同學一起去旅行、一起從柴灣步行回校、跟陳Sir 學打籃球……等等。」



陳德恩又憶述從前跟很多人一般家裡讀書環境較差，常與同學們跑到小西灣的二次世界大戰紀念碑附近溫習，就在那裡認識了鄰校（當時稱為「筲工」）的幾位同學，成為了好朋友，一伙人每年也會租用跑馬地的影樓，舉行聖誕派對，又會自行組織攀山燒烤活動，直至現在，每年他們也會舉行團拜，聯繫情誼。

這些看似是每個學生都曾經歷的平凡瑣事，正正就是陳德恩對筲官的珍貴回憶中最重要的部份，令他對母校的熱愛始終如一。其後80年代他住在山翠苑，與母校為鄰，倍感親切。

一個踏實求進的筲官人

陳德恩於68年畢業，那年頭經濟環境不佳，工作選擇不多，而自小說話不多、喜愛數學的他，決定投身相對較為靜態的會計業。工作之餘，陳德恩一直努力自我增值，74年，他進入稅務局工作。兩年後，他加入了當時的銀行監理處，負責核數的工作。及後憑著自修成功考取專業會計師資格。93年，銀行監理處與外匯基金管理局合併成金融管理局。陳德恩對有機會參與各項屬中央銀行職能的工作，包括貨幣市場運作和儲備管理，有幸見證香港的金融經濟蓬勃發展感到欣慰。其中，在96至98年間，他被派往紐約，以首任香港金融管理局代表的身分向當地人士介紹香港回歸的經濟事務，務求令投資者、業界對香港保持信心。回港後，他在香港印鈔廠擔任總經理，負責監管新鈔票的設計及印制的工作。



在這行刻苦經營了超過30年，至今陳德恩依然熱愛他的工作。他認為由基層工作做起，令他對會計、財務、銀行事務有著穩固的認識，亦令他懂得從微觀的角度分析事情。經過不斷的進修和嘗試，他逐步學習到處理較宏觀的銀行體系事務。

「在香港，瞬間萬變的經濟活動總會帶來壓力，但在我們的團隊而言，責任是共同承擔的，問題是共同解決的，壓力自然容易處理。」



另一方面，跟金錢每天打交道，陳德恩認為處理金錢的基本原則是要用自己的能力去賺回來，不應不勞而獲，同時在作決定前應先有周詳考慮，衡量風險。他勸勉年輕校友不要作超出能力範圍的借貸和賭博，必須預計其可能帶來的破壞性。同時，他亦鼓勵校友在有了一筆小資產後，應好好計劃如何為個人、家庭、孩子的將來提供良好的條件，不要不當地加重下一代的負擔。

一個永遠的筲官人

陳德恩與太太育有一子一女，女兒在西雅圖工作，兒子於04年中六畢業後亦往美國升學。談起兒子，陳德恩再次表示感激母校。1998年兒子於紐約完成小學後隨父母回港升中，可是當時兒子沒參加派位，須自行叩門申請入讀中學。於是，陳德恩去信筲官，請求校長讓兒子入讀。最後經過面試及筆試，幸得到當時王校長同意，於是陳德恩的兒子成為了新一代的筲官人。兒子在校六年，作為父親的看見筲官和他記憶中的一樣美好，給學生悉心栽培。陳德恩認為兒子比他當年更為活躍，在學業和課外活動上取得平衡。

談到這裡，筆者想到，筲官人的踏實、靈活、勤奮和好學，原是薪火相傳，前輩將由經驗而來的智慧交給下一代，一點一滴的累積下來……作為後輩的我們有這種虛心去接受這份看似毫不耀眼、卻不正是一生受用的好禮物嗎？